
Vážení občané, zde Vám budeme pravidelně přinášet okomentované úryvky z novodobé kroniky 
obce Svojetice – takzvané Pamětní knihy – která začala být vedena v roce 1975. Byla tehdy 
samozřejmě poznamenána „povinným“ režimním balastem typu opěvování Lenina, Fučíka či 
oslavami výročí Košického programu, zároveň zde ale najdeme zajímavosti z tehdejšího života 
obce. A právě o některé z nich se tu s vámi chceme do budoucna podělit. 

 

Novodobá obecní kronika Svojetic byla založena 1. ledna 1975 z rozhodnutí tehdejšího předsedy 
MNV Pačese. Jenže ji neměl kdo psát. Až 1. září 1975 uzavřel MNV pracovní smlouvu 
s Františkem Sýkorou, a obec tak získala svého kronikáře. A kdo to byl, ten František Sýkora? 

Narodil se roku 1907 v Oboře a v dubnu 1964 se přestěhoval do Srbína č.p. 46. Dlouhá léta 
pracoval v černokostelecké záložně, pozdější Spořitelně. A co do kroniky psal? O tom zase více 
příště.  

 

Jako jeden z prvních zápisů najdeme v novodobé kronice Svojetic hned 1. září 1975 informaci o 
významných změnách v okrese Praha-východ, kam Svojetice tehdy spadaly a spadají dodnes. 
Šlo o takzvanou delimitaci, kdy okres přišel o 16 obcí a dvě části obce – ty byly připojeny 
k hlavnímu městu Praze. Šlo například o Kolovraty nebo Uhříněves – a jak poznamenává kronikář 
Sýkora, hranice hlavního města jsou náhle od Svojetic vzdálené jen 6 kilometrů. 

Mimochodem, věděli jste, že okres Praha-východ vznikl při územní reorganizaci v roce 1960 
spojením čtyř bývalých územních celků, a to Brandýsa nad Labem, Prahy-sever, Říčan a Prahy-
východ? Okres proto nemá základní znaky charakteristické pro většinu okresů, a to pevné 
hranice dané historickým vývojem a své okresní město.  

 

 

 



  

 

 Svojetice, 10. září 2024 

 

 

Vážený pane ……………, 

 

rádi bychom Vás jménem naší obce přivítali jako nového občana Svojetic a poděkovali Vám, že 
jste si zde během minulého roku přihlásil trvalé bydliště. 

Rozhodli jsme se, že vedle tradičního Vítání občánků určeného dětem bude naše obec nově 
pořádat i „Vítání občanů“, které bude mířit na dospělé. Půjde o slavnostní událost, při níž budeme 
mít příležitost Vás a další nové občany pozdravit a přivítat i osobně, a také Vám předáme pamětní 
list a dárek. Zajištěn bude i kulturní program, přípitek a drobné občerstvení. 

Srdečně Vás proto zveme na čtvrtek 3. října od 18:00 do Restaurace Master Horse ve Svojeticích 
(adresa: U Šajby 194). 

Svou účast na Vítání občanů prosím závazně potvrďte nejpozději do 24. září na e-mailovou adresu 
urad@svojetice.cz nebo na telefonní číslo obecního úřadu 323 660 600. 

 

Budeme se těšit na setkání. 

 

S úctou 

 

Mgr. Martina Vedralová, starostka  Tomáš Kárník, místostarosta 

 

 

 

  



rubrika „Střípky z dávné i nedávné historie Svojetic“ 

Víte, kdy vznikl a na co odkazuje znak Svojetic? 

Obec Svojetice se od roku 2007 pyšní vlastním obecním znakem – zastupitelstvo tehdy přijalo 
návrh heraldického kreslíře vycházející mimo jiné z jehličnatých lesů obklopujících Svojetice ze 
tří stran. A dále z dochovaného otisku pečetidla obce Svojetice s nápisem „OBEC SWOGETIC“ a 
dvěma figurami, s největší pravděpodobností symbolizujícími motiv Blíženců. Stará čeština měla 
pro blížence, tedy bratrská dvojčata, výraz „svojátka“ (swogátka). Stříbrný a zlatý jehličnan ve 
znaku obce symbolizují vedle našich lesů právě tyto blížence. 

V obecním znaku se ale hezky vyjímá rovněž stříbrná podkova. Ta odkazuje na zápis z urbáře Zlatá 
kniha černokosteleckého panství z roku 1677, zmiňující statek Jana Dědka se svobodnou rychtou 
a „jedním lánem polí pro vejpravu jednoho zbrojnýho rejtara proti ouhlavnímu nepříteli“. Tím 
úhlavním nepřítelem byli míněni Turci, proti kterým Habsburská monarchie včetně Čechů právě 
ve 2. polovině 17. století několikrát urputně, a nakonec úspěšně bojovala. Jako rejtar se pak 
označoval zpravidla těžce ozbrojený jezdec – právě proto podkova. Ta ostatně v heraldice často 
symbolizuje jezdecké nebo vojenské tradice a statečnost. A ke Svojeticím se hodí o to více, že 
spoustu krásných koní tu najdeme dodneška. 

 

 

 

rubrika „Zajímavé objekty ve Svojeticích“ 

Kříž na návsi 

Jak víte, v naší obci se nenachází kostel, kaple ani jiný významnější nábožensky laděný objekt. 
Prakticky jedinou výjimkou je ukřižovaný Kristus na návsi. Všimli jste si jej někdy a našli chvilku si 
kříž prohlédnout? Byl postaven v roce 1842, tedy šest let předtím, než se rakouským císařem stal 
František Josef I.  A také předtím, než se začalo naplno rozvíjet české národní obrození, přesto je 
nápis na kříži v češtině, což také něco o naší obci ukazuje. 

Kříž byl podle záznamu na tabulce připevněné na kameni dvakrát opravován, a sice v roce 1903, 
kdy v českých zemích rozkvétala secese, a pak už za první republiky v roce 1935 – v roce, kdy ze 
zdravotních důvodů abdikoval prezident Masaryk. 

Další drobné sakrální památky tohoto typu byste našli i v některých okolních obcích, například 
v Mukařově. 


